

廈門日報

星期刊



2023年6月
星期日

4

农历癸卯年四月十七
第22673号 今日8版



新闻有奖爆料
968820

中共廈門市委主管主办

人民日报发表任仲平文章

增强实现中华民族 伟大复兴的精神力量

——深入学习领会习近平总书记在 在文化传承发展座谈会上重要讲话精神

A02、A03版

赓续历史文脉 谱写当代华章

——习近平总书记考察中国国家版本馆和中国历史研究院并出席文化传承发展座谈会纪实

建设中国国家版本馆和成立中国历史研究院，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策。

“这两个馆，两年来我一直都想去看看，但都没有找到机会。这次下定决心，用两个半天的时间，走一走、看一看。”习近平总书记说。

1日下午，习近平总书记乘车来到离北京中心城区约40公里的燕山脚下，考察中国国家版本馆中央总馆。

这里原是一处废弃的采石场。经过生态修复，一片气势恢弘的仿古建筑群依山就势兴建起来。

“国家版本馆是我亲自批准的建设项目，一直非常关注。”总书记举目环视，微笑着说，“坐落在山水之间，中国古典建筑看起来很舒服。”

步入文华堂，绕过大屏风，迎面是国家级版本陈列殿堂——国家书房。四周15组巨型书柜，陈列着近3万册新中国精品出版物，营造出中国风格的藏书空间。

总书记走近书柜，仔细观摩，一套《宋画全集》吸引了他的目光。

“这是我在浙江工作时候，浙江大学张曦负责的项目。先是编纂《宋画全集》，后来又扩展到‘中国历代绘画大系’。不仅在浙江当地，还和海内外广泛合作。”总书记回忆道。

当年，正是在习近平同志亲力推动、全程支持下，

一个国家生生不息的历史文脉，如何传承赓续？

一个民族绵延不绝的悠久文明，如何发扬光大？

带着这样的深邃思考，6月1日至2日，习近平总书记专程到中国国家版本馆和中国历史研究院考察调研、出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话，从党和国家事业发展全局战略高度，对中华文化传承发展的一系列重大理论和现实问题作出全面系统深入阐述，发出振奋人心的号召——

“要坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明。”

历时10余年的国家重大文化工程“中国历代绘画大系”顺利出版，将穿越千年的丹青、散落全球的国宝汇聚一堂，生动呈现赫赫先秦、大汉雄风、盛唐气象、典雅宋韵、元明清风采。

国家之魂，文以化之，文以铸之。

总书记的目光望向国家书房顶部中央藻井内的星空穹顶。穹顶上一幅宋代石刻天文图，图上标注着古人观测的恒星位置，星汉灿烂、浩瀚深邃。

“选用这幅图案，传递着中国国家版本馆中央总馆‘文瀚阁’的寓意：中华文明如星空浩瀚璀璨。”听

着讲解员的说明，总书记不时点头。

版本是传承中华优秀传统文化的载体和媒介，是中华文明源远流长、欣欣向荣的表征和见证。在文华堂二层，习近平总书记参观了“斯文在兹——中华古代文明版本展”。

商王武丁时期的“四方风”甲骨刻辞、宋刻本《棠湖诗稿》、宋拓本《西楼苏帖》、唐写本《妙法莲华经》……一件件珍贵的甲骨、简牍、古籍文献、雕版拓片等，无不昭示着中华文明的光辉灿烂、中国传统文化的广博渊综。

习近平总书记不时驻足察看，询问有关情况。

“这是一件发挥着重要政治功用的古籍版本——明代蓝格抄本《使琉球录》，它是记录钓鱼岛及其附属岛屿属于中国版图的早期版本著述。书中这样记录：十日……过平嘉山，过钓鱼屿，过黄毛屿，过赤屿……十一日夕，见古米山，乃属琉球者……”在明抄本《使琉球录》展品前，工作人员详细介绍。

“我在福州工作的时候，就知道福州有琉球馆、琉球墓，和琉球的交往渊源很深，当时还有闽人三十六姓入琉球。”总书记强调，要加强典籍、版本的搜集整理工作，把中华文明传承好、发展好。

文华堂内，另一项专题展览——“版本琳琅”，展示着中国当代出版精品和特色版本。

指着展台里不同版本的《新华字典》，习近平总书记对大家说：“这几个版本我都用过。”

已经略微泛黄的上世纪五六十年代版本的《新华字典》，勾起了总书记的思绪：

“那时候去陕北插队，在地里干活时我兜里就揣着一本《新华字典》，休息时就拿出来翻两页，一个字一个字地看。看一个字有几种发音、有几个意思，怎么用字用词才是准确的。我们写文章，一下子用五六个排比句、五六个成语就好吗？不一定，关键是要从中选出一个最准确的、最好的词，而不是‘抖书包’、‘掉书袋’。”（下转A05版）

廈門之夏

两岸一家 赛舟

海峡两岸龙舟赛昨开赛 总决赛今日上演

龙舟游园会等系列文化 活动邀您参与



▲两岸龙舟队激烈角逐。(本报记者 林铭鸿 摄)
▲参赛龙舟队鼓手为海峡两岸龙舟赛开幕仪式的舞台演出鼓掌。新华社发

本报讯(记者 应洁)南薰楼前凤凰花开，龙舟池上百舸争流——昨日上午，在风景宜人的集美龙舟池畔，2023海峡两岸(集美)龙舟文化节暨第十六届“嘉庚杯”“敬贤杯”海峡两岸龙舟赛在阵阵龙舟鼓声中拉开帷幕。

作为第十五届海峡论坛配套活动之一，2023海峡两岸(集美)龙舟文化节主要包括第十六届“嘉庚杯”“敬贤杯”海峡两岸龙舟赛、第八届中国龙舟拔河公开赛以及集美(端午)诗歌节、童心绘端午、包粽子大赛、龙舟游园会等系列活动。自2006年开赛以来，“嘉庚杯”“敬贤杯”海峡两岸龙舟赛已成功举办了十五届，历经多次升级，内容不断丰富，如今已成为

海峡两岸文化交流的重要平台，也成为在厦门体验端午传统最有人气、最接地气的文化项目之一。

本届龙舟赛共吸引两岸参赛队伍47支，其中台湾地区队伍就有19支(含大陆台胞2支)，共有约500名台胞报名参赛。来自台湾的选手中，有超过半数都是青少年，进一步彰显两岸青年交流特色。经过昨天的预赛、半决赛，今日上午将进行的是各组别500米直道赛决赛和竞争最激烈的“嘉庚杯”“敬贤杯”总决赛。今天下午将进行的是第八届中国龙舟拔河公开赛。

本届赛事由中国龙舟协会、福建省体育局、政协厦门市委员会主办。

飞越大洋 带货

厦门-芝加哥跨境电商 空运专线昨开通

首架航班装载近110吨 货物在厦起飞



昨日，首架厦门-芝加哥跨境电商空运专线航班在厦起飞。(本组图/欧华国际物流 提供)

本报讯(记者 徐景明 蔡绵绵 通讯员 江鹏 张家倩)昨晚，一架载有近110吨出口货物的飞机从厦门高崎机场腾空而起，开始了历时近15小时的“跨洋之旅”，厦门-芝加哥跨境电商空运专线顺利开通。

该航线由美国亚特拉斯航空公司执飞，是厦门与美国芝加哥之间首条定期货运航线，也是厦门空港口岸今年开通的第三条跨境电商空运专线。航线计划每周执飞两班，最大业务荷载115吨，主要货品为跨境电商商品、机台配件、汽车配件等，预计在未来12个月内执飞超100架次。

跨境电商业务近年来保持良好增速。“厦门接连出台利好航空货运发展的政策，营造国际一流营商环境，为我们企业做大做强业务打下良好基础。”此次包机承运方欧华国际物流集团福建地区负责人宋昆峰说，这是该集团继开通厦门-墨西哥城航线后，再度在厦投放包机运力。他认为，未来厦门翔安机

场投用后，厦门国际交通枢纽城市地位将进一步巩固，相关业务前景广阔。

为保障航线顺利开通，厦门机场海关优化监管流程，加强CT智能审图等科技应用，落实货物先期风险研判、实行预约通关等便利措施。“在确保监管到位的前提下，保障进出口货物快速通关。”厦门机场海关跨境电商科科长王立国介绍。

跨境电商有着低成本、高效率、突破时空限制的独特优势，已经成为厦门空港口岸发展速度快、潜力大、带动作用强的外贸新业态。市交通运输局民航处处长杨启斌说，去年我市出台《进一步加快跨境航空货运高质量发展的若干措施》，重点培育了一批运营稳定的全货机定期航线，积极打造国际航空货运枢纽。数字显示，截至目前，厦门空港口岸已拥有27条航线承载跨境电商商品。厦门至墨西哥城航班今年元旦首航，截至5月31日，已执飞42班次，累计载货超过4000吨。



▲航线主要货品为跨境电商商品、机台配件、汽车配件等。图为首架航班在起飞前装载货物。